



# NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

III. ročník

Číslo 3/2022

## MALINOVÁ SA PRIPOJILA K ŠTRAJKOVEJ POHOTOVOSTI

Vážení spoluobčania!

Život nám prináša neustále nové a nové prekvapenia a problémy. Niektoré si vyžadujú riešenie okamžite, pri ďalších musíme myslieť dopredu na kratšie či dlhšie obdobie. V minulých dňoch v mnohých našich domácnostiach prestala z vodovodných kohútikov tiecť voda. Niekde trochu tiekla, ale bol veľmi slabý tlak. Nejedna gazdinka sa zľakla. Odkiaľ bude brať vodu na varenie, keď žiadna verejná studňa už v obci neexistuje. S naliehavou otázkou, kde je problém, sa na mňa obrátili mnohí občania. Všetko sa napokon vysvetlilo. Našťastie nešlo o haváriu, to iba vodárenský podnik, dodávajúci vodu aj pre našu obec, sa rozhodol urobiť údržbu a vyčistenie vodojemu. Žiaľ, jeho pracovníci neupozornili na to našu obec, ktorá je napojená na tento vodovod. V súčasnosti je už všetko v poriadku. Pevne verím, že situácia s nedostatkom vody sa už nebude opakovať.

To bola iba malá epizóda problémov, ktoré môžu náhle pre ľudí v našej dedine vzniknúť. Rysujú sa však ďalšie. Je to najmä rast cien potravín, služieb aj pohonných látok a tiež plynu a elektrickej energie. To už začína byť vážnejšie. Nechcem komentovať príčiny rastúcej inflácie, tie každodenne rozoberajú vo všetkých celoštátnych médiách. Žiaľ zvýšené náklady na život sme už pocítili všetci, už len pri takej návšteve potravinárskych obchodov. Hrozí však, že občanov to môže postihnúť aj tak, že obec nebude mať dostatok prostriedkov na služby, ktoré doteraz poskytovala. Zvýšenie cien plynu, ktorý u nás používame pri vykurovaní obecných budov, vrátane materskej školy, by sme ešte mohli zvládnuť. No do budúcnosti nám môže urobiť škrt cez rozpočet, ak by sa politici rozhodli radikálne riešiť nákup tejto energetickej

suroviny. V súčasnosti je to ale horšie s cenou elektrickej energie. V porovnaní s minulým rokom sme zaznamenali nárast o viac ako 80 percent. Ak budeme dobre hospodáriť, mohli by sme zvládnuť aj tieto výdavky. Ale hrozí nám ďalší problém. Vládne návrhy na zníženie podielových daní a iné obmedzenia, môžu vážne zasiahnuť do rozpočtov samospráv. Mestá a obce sa musia proti týmto návrhom zjednotiť. Preto aj naša obec sa pripojila k štrajkovej pohotovosti, ktorú vyhlásilo Združenie miest a obcí Slovenska. Na znak toho máme aj my našu vlajku spustenú na pol žrde a oznam, že sme zapojení do štrajkovej pohotovosti je aj na vchodových dverách do obecného úradu.

Pokračovanie na 2. strane



Veniec k Pomníku padlým hrdinom SNP položili predseda ZO SZPB Peter Benko a starosta obce Juraj Stiffel.  
Foto: P. Remiaš

Po dvoch rokoch pandémie a opatrení sa s prichádzajúcou jarou prebudila aj naša obec a ľudia v nej. Spoločenský život sa obnovuje, kultúrne a športové aktivity sa už rozbehli. Miestne organizácie lákajú ľudí na spoločné podujatia. Mnohé v novom šate, ale aj tie, ktoré nadväzujú na tradičné. Takým je aj stavenie májového stromu, stále klasickým ručným spôsobom.

Vrátim sa však k tradícii májových „výletov pod horu“. Ako si ich pamätám, je to jedno z tradičných podujatí, ktoré pretrvalo. Tento rok sa konalo pod taktovkou obecného úradu a starostu obce. V minulosti nám ho závideli všetky okolité dediny i zo širokého okolia. Nazývali ich „Nemecké dni“, ale často nechápali, o čom toto podujatie je. Naučili sa chodiť medzi nás pod horu a krútili hlavami, ako je to možné, že takmer celá dedina je pospolu.

## OPĀŤ V PLNEJ AKTIVITE!

Keď sa vrátim v myšlienkach do detstva, vybaví sa mi obrazy ako traktor zo štátneho majetku vezie na „plataku“ naložené stoly, stoličky, kotly a rôzny iný materiál. Medzi tým sedí dedinská kapela môj otec Hanzelka s trubkou, Ferobáči so saxofónom, Kobela s harmonikou, Telpla pri bubnoch a s veselou piesňou prechádzajú po dedine. Nebolo treba rozhlas, ľudia vychádzajú z brán s naloženými kárickami a taškami. Všade je dobrá nálada a pod horou sa už rozkladajú deky, pripravuje sa drevo na oheň... Za kotlom s gulášom vidím Anelízu s ručníkom a vareškou, okolo poskakuje Chmelik. Na lúke sa už hrá karmoš, teta Estika so ženami sa pripravujú na vybíjanú a deti zapichujú palice na bránky. Všetko pod príslym Nácovým dohľadom. Je veselo, ľudia sú spolu, tu prestali existovať všetky rozdiely a rozpory, zabudlo sa na hádky, a kto je kto. A keď príde večer a lúka pod horou utíchne, ešte vidno medzi stromami horieť ohníky, pri ktorých sedí mládež a vo vzduchu cítiť chuť pečených zemiakov. Je to nostalgia starých čias, ale aj nádej. Hoci dnes je to už trochu inak - hudba hrá z reproduktorov, pri kotli a vo výčape sú iní ľudia, ale na lúke je stále veselo, hrá sa karmoš, futbal, ohne dymia a vietor prináša rôzne vône a cítiť aj pečené zemiaky. Udržujme si túto tradíciu, nech nám ju opäť závidia, stojí za ňou mnoho našich predkov. Patrí im za to poklona, ktorú im takto skladajme každý rok v máji.

Pokračovanie na 2. strane

## MALINOVÁ SA PRIPOJILA K ŠTRAJKOVEJ POHOTOVOSTI

Dokončenie z 1. strany

Ale dosť už bolo pochmúrnych úvah. Určite mi dáte za pravdu, že sa verejný a spoločenský život po zrušení protipandemických opatrení vrátil do normálu. Nemusíme si prekryvať ústa rúškami a môžeme sa stretávať bez obmedzení, čo nám už veľmi chýbalo. Spoločenské organizácie Klub dôchodcov a Spolok karpatských Nemcov mohli po dvoch rokoch zorganizovať Deň matiek. Únia žien Slovenska aj Zväz protifašistických bojovníkov usporiadali výročné schôdze. Obe organizácie sa podieľali aj na zorganizovaní dôstojných osláv výročia oslobodenia obce od fašizmu a 77. výročia skončenia druhej svetovej vojny. Veľmi vydarená bola pri tej príležitosti aj výstava vojenských artefaktov, ktorú pripravili bratia Jozef a Andrej Špilajovci, veľkí nadšenci, zberatelia a amatérski regionálni historici, zaoberajúci sa protifašistickým odbojom a oslobodzovaním hornej Nitry. Medzinárodný deň žien pre svoje členky pripravila ÚŽS, ale boli aj obecné oslavy tohto sviatku. Program obohatil spevák, zabávač a imitátor Štefan Hruštinec. Aj máj sme opäť mohli postaviť našim osvedčeným spôsobom, za účasti desiatok občanov. Nehovoriac o tom, že sme sa spoločne

opäť stretli na výlete pod horu a obnovili sme tak starú tradíciu. Nikto nám nebráni ísť fandiť našim futbalistom. Skrátka ľudia si opäť našli cestu k sebe. Verím, že tomu bude tak aj v najbližších dňoch. Veď pripravujeme viacero podujatí pre deti aj dospelých. Opäť to budú dni obce s bohatým programom.

Ešte na niečo by som vás, vážení občania, chcel upozorniť. Začala hubárska sezóna a aj vďaka hubárskym výstavám, aktívnych hubárov u nás pribudlo. Lenže z celého Slovenska prichádzajú správy, že medvede napadli ľudí. Táto šelma žije aj v našich horách. Svedčia o tom majitelia fotopascí, ktoré ich dokážu zachytiť. V čase, keď píšem tieto riadky som dostal informáciu, že neďaleko v Kľačne sa medveď odvážil z dvora uchmatnúť dva zajace a strhol aj dve jahnenca. Preto, ak sa chystáte na huby, najlepšie bude ak pôjdete vo dvojici, a dáte o sebe vedieť, napríklad hlučnejším hovorom, aby ste nejakého statného maca alebo medvedicu s mláďatami neprekvapili.

Želám vám všetkým pevné zdravie, veľa radosti a šťastia.

Juraj Stiffel, starosta obce

## ARTEFAKTY DRUHEJ SVETOVEJ VOJNY

Slávnostným aktom pri pamätníku padlých sme si v apríli pripomenuli 77. výročie oslobodenia Malinovej vojakmi II. ukrajinského frontu Červenej armády pod velením maršala R. J. Malinovského, spolu s príslušníkmi rumunskej armády. Súčasťou bola aj výstava vojenských artefaktov, ktorú pripravili zberatelia a amatérski historici Jozef a Andrej Špilajovci za spolupráce obce a Občianskeho združenia Hornonitrie. Na oslavách sa zúčastnil aj predseda združenia Miroslava Dzina.

Jozef a Andrej Špilajovci sa už niekoľko rokov venujú objasňovaniu a mapovaniu udalostí v období II. svetovej vojny v našom regióne. Z dostupných historických a archívnych prameňov zistili čo všetko sa dialo v našej aj susedných obciach počas SNP a oslobodzovacích bojov. „História mňa aj môjho brata Andreja vždy zaujímala. Nestačilo nám, keď sa v písalo iba o tom koľko ľudí napríklad padlo pri oslobodzovaní jednotlivých dedín. Pátrali sme, aby sme zistili aj mená padlých



a ich ľudské osudy. Takto sme objavili napríklad aj mená Rumunov, ktorí padli na hornej Nitre a dovtedy neboli známe,“ povedal starší z bratov Jozef.

Na výstave sústredili rôzne artefakty, osobnú výzbroj a výstroj nemeckých, ruských či slovenských vojakov, ale aj predmety, ktoré našli v miestach bojov, črepiny z granátov a šrapnelov, nábojnice a podobne. Na paneloch pripravili tiež mapy a línie oslobodzovacích bojov a popísali, ako tieto boje prebiehali v jednotlivých obciach. Okrem toho početní návštevníci si mohli pozrieť aj mnoho dokumentov, vojenských vyznamenaní a odznakov partizánskych oddielov, ale aj malé modely bojovej techniky. Prispeli aj ďalší zberatelia, predseda Okresnej organizácie Slovenskej numizmatickej spoločnosti pri SAV František Hrdý a Vladimír Baško z Tužiny.

Text a foto: P. Remiáš

## OPĀŤ V PLNEJ AKTIVITE!

Dokončenie z 1. strany



Výlet pod horu 2022

Naša obec však má viac tradičných zvykov a podujatí, ktoré by stáli za to opäť ich oživiť. Podobnými boli aj výlety pod horu na Medzinárodný deň detí, ktoré organizovala materská škola a združenie rodičov a priateľov školy. Deti úrečne v doprovode učiteľov a rodičov nasali skvelú atmosféru pod holým nebom v náručí lesa. Alebo gulášpartie futbalistov na štvorcovej lúke. Ach, to bola nálada! Nestálo by za to, opäť ich oživiť? Čo vy na to?

Aj činnosť Zboru pre občianske záležitosti, ktorá sa datuje u nás od roku 1953, je už vlastne tradíciou. Pamätám si mnoho obradov, nakoľko som od žiackych rokov chodila recitovať na uvítania do života, životné jubileá, občianske pohreby a ďalšie občianske slávnosti, ktoré súviseli s významnými životnými udalosťami. Spomínam si na zápisy darcov krvi, odovďávanie občianskych preukazov, regrútov chlapcov nastupujúcich na základnú vojenskú službu. Ale aj na návštevu Moskovčanov, či dychového súboru z Nadlaku v Rumunsku, prvých ocenených občanov z našej obce a iné. Je veľmi dobre, že činnosť zboru sa opäť mobilizuje. Podarilo sa nám oživiť slávnostné akty uvítania detí do života, zápis významných a ocenených občanov, od roku 2019, aj rozlúčky s predškôlkami. Zbor sa podieľa tiež na príprave občianskej smútočnej rozlúčky, ale aj na cirkevných obradoch a pietnych aktoch. Funguje a napomáha ľudskému spoluživanju.



Rozlúčka s predškôlkami 2021

Jedna tradícia sa nám ale akosi nedarí oživiť a tou sú Fašiangy. Povestné a príznačné pre našu obec. Aj tie nám závidelo celé okolie. Sála v Partizánskom dome praskala vo švíkoch. Ak ju necháme úplne zaniknúť, bude sa rodiť veľmi pomaly a ťažko. Necháme to na pleciach novej generácie, alebo sa ešte dokážeme zmobilizovať?!

Irena Balážová  
Snímky: (pre)

## PODUJATIA NA TOHTOROČNÉ LETO

Na strelnici v Malinovej sa v sobotu 25. júna uskutoční **7. ročník streleckej súťaže**. Súťažiteľ môžu všetky vekové kategórie deti, mládež, muži a ženy. Víťazi jednotlivých kategórií si prevezmu diplomy a vecné ceny. Organizátori SZPB a ZTŠČ v Malinovej pripravujú aj občerstvenie, guláš a dobrú zábavu.

Druhá júlová sobota 9. 7. 2022 bude patriť cielenému športovaniu detí na ihrisku. Komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport obnovuje tradíciu **Vítanie prázdnin**. Deti môžu preukázať svoje zručnosti a pohybovú zdatnosť v pripravených aktivitách. Za snahu budú odmenené rôznymi cenami, sladkosťami a možno aj medailou. Pre deti budú pripravené ďalšie nesúťažné atrakcie a pre všetkých návštevníkov občerstvenie.

Pre záujemcov o históriu obce Malinová pripravuje Obec Malinová a Občianske združenie Benedikt tematickú prednášku **História ťažby zlata**. Prednášajúcim bude PhDr. Marián Žabenský, PhD, ktorý sa dlhodobo venuje tejto téme. Prednáška s besedou sa uskutoční 20. 8. 2022 v Partizánskom dome.

**Deň obce Malinová** je naplánovaný na 27. augusta 2022. Obec Malinová a spolu-



Deň obce 2021

organizátori pripravujú pre vás na futbalovom ihrisku pestrý program. Zábavné súťaže pre deti i dospelých, vystúpenie hudobných súborov a spevákov, ukážku starodávnej tradície baníkov **Šachtág**, detské atrakcie, aj diskotéku vo večerných hodinách. Po celý čas podujatia bude k dispozícii občerstvenie. Súčasťou budú aj oslavy **78. výročia Slovenského národného povstania**. Bude sa konať pietny akty kladenia vencov k Pomníku padlých a večer na ihrisku sa rozhorí partizánska vatra. Na druhý deň 28. 8. 2022 bude tradičný **Spomienkový pochod na partizánsky bunker**.

O jednotlivých podujatí bude obec včas informovať prostredníctvom plagátov a pozvánok v miestnom rozhlase.

-ib-

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

**OKRÚHLE ŽIVOTNÉ JUBILEÁ OSLÁVILI NAŠI SPOLUOBČANIA:**

**APRÍL 2022**

Zuzana Cicková, Ľudovít Fabian, Janette Hagarová, Marián Jalový a Alena Luprichová - 55 rokov;

Jaroslav Elischer a Viera Elischerová - 65 rokov;

Fridrich Richter - 75 rokov

**MÁJ 2022**

Adriana Zámocká a Jaroslav Hrica - 50 rokov; Lýdia Maurerová - 55 rokov; Jolana Pediačová a Lýdia Richterová - 65 rokov; Miroslav Luprich a Jozef Richter - 70 rokov

**VŠETKÝM JUBILANTOM SRDEČNE BLAHOŽELÁME!**

**ROZLÚČILI SME SA:**

Dňa 7. apríla 2022 sme sa rozlúčili so spoluobčanom Leopoldom Maurerom, zomrel vo veku 72 rokov, 16. apríla bola rozlúčka so spoluobčanom Miroslavom Štiffelom, ktorý zomrel vo veku 62 rokov. Vo veku 72 rokov nás 27. mája navždy opustila Alica Šturcelová.

**ČEŠTICH PAMIATKE!**

## OSOBNOSTI OBCE MALINOVÁ

**Ferdinand Schön** (16. 2. 1930 - 9. 2. 1997) *stavnár - obkladač, muzikant*

*Pochádzal z gazdovskej rodiny nemeckého pôvodu. Povoláním bol obkladač a v tejto profesii aj veľmi vyhľadávaným odborníkom. Muzike sa venoval od svojej mladosti. Zamiloval si hru na saxofóne. Bol samouk, iba počúval starších muzikantov a učil sa od nich. Začiatkom 50-tych rokov vznikol v obci džezový krúžok, ktorý dal základ pre vznik kapely Jazz, neskôr Jazz-band. Stal sa jej trvalým členom. Významnú úlohu zohral vo výchove mladšej generácie a hlavne svojich synov, ktorým vstúpil do srdca lásku k hudbe a muzikantskému fortieľu. Svoju kumštu zostal verný aj na dôchodku. Podporoval*

*mladých ľudí v šírení tradícií. Bol spoločenský, dobrosrdečný, vždy s úsmevom na tvári. „Fero báči“ náhle zomrel počas fašiangového sprievodu obcou uprostred nedohranej piesne. Pochovali ho s jeho milovaným saxofónom.*

*V tomto roku si pripomíname 25. výročie jeho úmrtia.*

*(Ospravedlnenie: V minulom čísle našich novin sme v tejto rubrike písali o Estere Chmelíkovej. Omylom sme uviedli, že v tomto roku si pripomíname 20. výročie jej smrti. Pravdou je, že ide o desiate výročie. Za chybu sa našim čitateľom ospravedľujeme.)*

(r)



Kapela Jazz - band. F. Schön je stojáci, tretí sprava. Snímka: archív

## DETSKÉ IHRISKO

Konečne sa podarilo začať s budovaním dlho plánované detského ihriska a oddychovej zóny v priestoroch futbalového areálu. Už sme v našich novinách informovali, že Miestna akčná skupina Žiar, projekt na výstavbu ihriska,



vrátane financií vo výške takmer 25 tisíc eur, v rámci programu Rozvoj vidieka, schválila ešte v minulom roku. Čakali sme už len na zmluvu zo strany Poľnohospodárskej platobnej agentúry, bez ktorej sme nemohli začať. Ale už je všetko v poriadku. Zhotoviteľ, ktorý má zaujímavý názov - Veríme v zábavu s. r. o. Trenčín, v minulých dňoch zabetónoval základné konštrukčné prvky ihriska. Keď betón stvrdne namontujú zvyšné časti a najneskôr v polovici júna bude ihrisko deťom, aj celým rodinám k dispozícii. Jeho súčasťou 15 posilňovacích a zábavných konštrukcií.

Text a foto: (pre)

## CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

### O „ceckovom“ voľne

Bývalý baník, Malinovec Ľudovít, oslavuje narodeniny dvakrát v roku. Mamka ho síce povila 25. augusta v štyridsiatom piatom, ale samozrejme každého zaujíma, kedy sa „narodil“ po druhý krát. No pri tejto spomienke ho vždy zmrází, vynoria sa čierne, bolestné spomienky. V Bani Lehota, kde vtedy v šesťdesiatom treťom pracoval, ako čerstvo vyučený baník, v to popoludnie zahynulo trinásť jeho kamarátov. On mal byť medzi nimi. Zachránilo ho „ceckové“ voľno...

Tak totiž, najmä starší baníci, posmešne a možno zo závidia, nazývali voľno, na ktoré mali nárok mladí baníci, vyradení baníckeho učilišťa po skončení dvojročnej učňovskej doby. Ktorí ešte nedosiahli osemnásť. Jednu šichtu v mesiaci si ľubovoľne mohli vybrať platené voľno, aby neprekročili povolený odpracovaných počet hodín v bani.

Ľudovítovi zostávalo už iba desať dní do dovŕšenia dospelosti. Dovtedy si totiž musel „ceckové“ voľno vybrať, aby mu neprepadlo. Spolu s Dominom, najlepším kamarátom z učilišťa sa ráno dozvedeli, že v Bojniciach je na výlete skupina mladých českých dievčat, učník z Plzne. Čoskoro vraj majú odísť, rady tancujú, chodia do Jamy v bojnických kúpeľoch, kde bývajú tanečné zábavy každý deň. Vraj je tam málo chlapcov, dievčatá musia tancovať samé. Ľudvo pocítil vzrušenie, lebo o Češkách prichádzali dobré chýry. Nie sú to netýkavky, dobre sa zabavia. Jemu však vychádzala popoludňajšia šichta. Bez váhania sa rozhodol. Hoci bol štvrtok, predákovi odkázal, že si berie

to svoje „ceckové“ voľno.

Chýr o českých dievčatách neklamal. Boli šarmantné, veselé, nenechali sa núkať do tance. Najviac sa zabával s peknou brunetkou Jitkou, budúcou čašníčkou. Pravdaže prismeľé mládenecké túžby, sa mu nenaplnili. Trochu ju síce vystískal v tanci, ale na rozlúčku dostal iba letný bozk a adresu. Bolo už dobre po polnoci, keď z Bojníc pešo odchádzali na slobodáreň. S Dominom si cestou rozprávali zážitky, hodnotili dievčatá a Ľudvovi sa zdalo, že sa veru trochu aj zaľúbil. Len čo vstúpili do dveri slobodárne, vrátnik ich ohúrili informáciou o tragédii. Došlo k prudkému prievahu vody a rozmočených nadložných ílov do steny. Nezvestní sú trinásť chlapi. Väčšina z nich dochádzala autobusom zo Skýcova. Útekom sa zachránilo iba sedem členov stenárskeho kolektívu.

Zostal ako prikovaný, uvedomoval si, že sa druhýkrát narodil. Na Jitku v tej chvíli úplne zabudol a ani sa jej nikdy neozval. Slabšie povahy by už nikdy do bane nesfárali. Ale on a ďalší chlapi z partie, ktorí zostali na žive, sa vrátili. Bolo treba prekonať bahno a nájsť telá mŕtvych kamarátov. Ten pocit, keď v mase šedivého blata a dolámaných kúskov dreva gracom zavadiš o stuhnutú, zablatenú ruku, či nohu kamaráta, dorážaného na nepoznanie, bol hrozný. Dodnes to má pred očami...

Pre Ľudva to bola najväčšia životná škola. Nikdy potom nepreceňoval svoje sily, naučil sa byť rozvážny a aj tomu vďaka, že zostal na žive, hoci mu baňa ešte niekoľkokrát pohrozila...

Z pripravovanej knihy

## ĎALŠÍ DÔKAZ

o intenzívnej banskej činnosti priamo v areáli našej obce nedávno objavil Milan Bobok. Keďže nemáme kanalizáciu, potreboval vo dvore svojho novopostaveného domu urobiť trativodu na dažďovú vodu. Keď sa bagrom dostal do hĺbky asi tri a pol metra, lyžica o niečo zavadila a na zub sa jej prichytilo asi dvojmetrové dlhé drevo. Jednoznačne výdreva z bývalej banskej štôlne. Mokrá a sčernatá. Ale stále ešte tvrdý a prakticky neporušený bankský „štopp“, zo smrekového dreva. Starí baníci ho použili pri budovaní štôlne v naplaveninách, približne pred 400 rokmi. Vtedy u nás vrcholilo rozsiahle ryžovanie zlata. Na dreve je ešte dobre viditeľné opracovanie sekerou a pílkou. Nachádzajú sa tam zachované aj odtlačky prstov baníka, aj keď je nerozlúštenou záhadou, ako tam mohli zostať. Takéto pozostatky po banskej činnosti objavili viacerí Malinovčania pri kopaní studní. Tento objav určite pomôže pri ďalšom výskume baníctva v našej obci.

Text a foto: (pre)



## OBČAN SA PÝTA...!

Nie jeden, ale viacero občanov sa pýta na čo boli použité bežné výdavky zverejnené v záverečnom účte obce za rok 2021 vo funkčnej kvalifikácii 08.4.0 - Náboženské služby. Schválený rozpočet predstavoval 9 570 eur a čerpanie 5796,75 eur. Boli tieto peniaze použité na miestny kostol?

Odpovedá ekonómka obecného úradu Edita Priehodová: „Celý názov uvedenej kvalifikácie je „Náboženské a iné spoločenské služby“. V tabuľke je uvedený v skrátenej podobe. I keď to navodzuje domnienku, že sú to prostriedky určené na kostol, nie je to tak. Nevyužívajú sa ani na financovanie cirkvi. Sú to peniaze určené na prevádzku a údržbu domu smútku a cintorína, ako je napríklad kosenie, elektrická energia, voda a pod. Sú tam zahrnuté tiež členské poplatky pre Združenie miest a obcí Slovenska, Združenie miest a obcí hornej Nitry, Spoločenstva obcí v rámci OZ Hornonitrie a ďalších, ktorých je naša obec členom. Okrem toho sú to aj dotácie na činnosť spoločenských organizácií v obci, ako je Unia žien Slovenska, Karpatskonemecký spolok, Klub dôchodcov, Slovenský zväz protifašistických bojovníkov a iné. Musím potvrdiť, že všetky uvedené výdavky sú schválené v zmysle zákona a podliehajú kontrole hlavnou kontrolorkou obce a poslancov obecného zastupiteľstva“.

(r)

## CACHOVINY

Traja naši rybári nás v máji reprezentovali na funkcionárskych pretekoch v love kaprov na chovnom rybníku Lúkovica v Prievidzi. Treba povedať, že Laďo, Miloš a Jožo boli veľmi šikovní. Ťahali jedného kapra za druhým. Úlovky si samozrejme nemohli zobrať domov, rozhodcovia im iba odmerali veľkosť, zapísali a kaprikov museli pustiť na slobodu. Celková dĺžka ich úlovku už dosiahla takmer dva metre. V závere pretekov sa na háčiku už trepotala posledná ryba. Vytiahnuť ju na breh prenechali čestnému členovi súťažného družstva, nášmu starostovi. Lenže starosta má iné starosti ako sa učiť chytať ryby. Už-už by ju bol Jožo dostal do podberáka, ale starostovi sa napokon posledný kapor vyvliekol z háčika. Ešte sa vraj na sekundu vynoril z vody a všetkým sa zdalo, že sa im rehoce. Ale čo je najhoršie, pri konečnom hodnotení naše družstvo skončilo na druhom mieste. O jeden jediný centimeter. Keby bol starosta kapra zdolal, mohli byť naši rybári zlatí. Určite mu to nezbudnú... (r)



Naši futbalisti nás v ostatných zápasoch potešili. So silným súperom z Rudnianskej Lehoty doma bojovali až do posledných sekúnd. Tak padol aj vyrovnávajúci gól na 1:1 - na snímke. Predtým to dokázali v derby s Kľačnom, keď tiež v poslednej minúte strelili víťazný gól (2:1). Do tretice Partizán Malinová priniesol tri body z Chrenovca Brusna a usadil sa v tabuľke na 5. mieste.

Foto: P. Remiaš

## ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

### V roku 1992, pred 30 rokmi

- počet obyvateľov bol 826. Narodilo sa 17, zomrelo 10 občanov
- v máji podal demisiu starosta Rudolf Schön a do septembra ho zastupoval Jozef Pastorok,
- 19. septembra bol J. Pastorok riadne zvolený do funkcie
- postavená nová a krytá autobusová zastávka
- v máji sa dokončovali práce na oprave miestneho kostola, odvodňovacie práce, oprava sokla a kamenného chodníka
- začalo sa s rekonštrukciou obecnjej kaplnky, na opravu ktorej prispeli rodáci žijúci v Nemecku. Rekonštrukcia trvala 3 týždne
- 17. júla sa v našej obci rozhorela vatra zvrchovanosti, Slovensko sa stalo samostatným štátom
- naši futbalisti odohrali 13 majstrovských zápasov a 3 priateľské a jeden futbalový turnaj, kde obsadili 1. miesto pred Valčou, Tužinou a Porubou